

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécselt házába küldve:
egész évre 5 ft., félévre 2 ft. 50 kr.
egyedl. évre 1 ft. 25 kr.
Egyes szám 10 kr.
Megjelenik minden szombat.
Egyes számok kaphatók Weidinger N.
könyvkar. (Széchenyi-utca).

Hirdetések ára:
Egy öt hasábos pelit sor egyszeri
megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
10-szerért 4 kr. üzenendő. — Minden
hirdetés után 30 kr. bélyegdíj üze-
nendő. A nyilatkozat 1 pelit sora 10 kr.
A hirdelési díj előre üzenendő.

SZERKESZTŐI IRODA:

Ó-pósta-utca 16-ik szám.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.

Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,
Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden póstahivatalnál.

KIADÓ HIVATAL:

János-utca 8-ik szám.

Tiltakozunk!

A minap már megmondottuk mondanivalónkat Tisza Kálmán jubileumára vonatkozólag s ismételtelen nem volt szándékunk foglalkozni vele, de midőn láttuk, hogy a kormánypart országos ünneppé igyekezett felfújni a czéczét, melynek a szerénység és ildomosság csak házi jelleget adhatott volna; midőn tapasztaltuk, hogy a fülbántó zaj oly módon magasztalja Tiszát, mint az egész nemzet bálványát; midőn továbbá azt kelle tudomásul vennünk, hogy Perczel Miklós megyénk s városunk főispánja hamis frázisok elzengése mellett tömjénezett: kénytelenek vagyunk a keztyűt felvenni s az émelygős ceremónia és hamis frázisok ellen tiltakozunk.

Perczel Miklós főispán, mint Baranyamegye s Pécs város „tisztelgő” küldöttségének vezetője a következő szavakat intézte a miniszterelnökhöz: „Pécs város közönségének üdvözlő feliratát jövőnk átnyujtani excellenciádnak. Városunk közgyűlése egyhangúlag hozta ez iránti határozatát, mert nincs polgára, ki excellenciádnak szeplesztetett be, a város közgyűlésén valóságos szemfényvesztési művelet volt az az ódiózus indítvány keresztülvitele, oly annyira, hogy mielőtt az ellenzék hozzá szólhatott volna, már kimondották a határozat. A megye közgyűlésén Simonffy János a lehető legerélyesebben tiltakozott az indítvány ellen. Kitejtve érveit, végül mellőzöttetni kívánta azon okból is, mert nem volt a tárgysorozatba

felvéve, a mi határozottan szabályellenes eljárás. A megye nagy közönsége, nem lévén az indítvány a tárgysorozatba felvéve, nem vehetett tudomást róla s így természetesen elmaradt mindazok, a kik különben okvetlenül megjelentek volna s úgy egyéni, mint politikai meggyőződésükből folyólag tiltakoztak volna a tömjénezés ellen.

Igen, tiltakoztak volna, mert hála Isten, nem az egész megye van abban a táborban, mely Tisza Kálmán lába elé borul. Vannak még romlatlan lelki, józan gondolkodású emberek, a kik különbséget tesznek a megérdemlett tisztelet s talpnyalás és bódító tömjénezés közt.

A mit a kormánypart tett, az nevetséges. Nem a tisztelet férfias nyilatkozata, hanem az émelyítő hizelgés, a szemfényvesztő nagytitások, a farsangi komédiák hosszú sorozata.

Az még hagyján, amny bohóság közt, hogy aranyérmeiket verettek és hogy egyik-másik mameluk lázalmában már látta a szobrot, mely Tiszát megörökíteni fogja; de hogy a természetet is csudára kényszerítsék, bosszantó bolondítás. A kormány félhivatalos lapja elragadtatásában konstaltá, hogy a nap mintegy varázstüskére épp akkor derült fel, mikor Tisza Kálmán beszélni kezdett, a nála tisztelgő kormánypárthoz.

Risum teneatis!

A feldertült nap — úgy mond — Magyarországnak fénykorának beköszöntését jelképezte.

No-no, félünk, hogy a fénykor még igen messze van s aligha köszönt be, ha Tisza Kálmán uralkodása sokáig tart s ha Magyarországnak ifjusága követné azon tanácsát, melyet jubileuma alkalmával mondott. Az új nemzedék — szól a tanács — ne induljon a nagy mondások után, s ha kell, a szabadság érdekében a nagy jelszavakkal is ellentétbe helyezi magát. Ez az elvtagadás elmélete, melyet Tisza Kálmán a saját lelkiismeretének megnyugtatóására s elvtelen politikájának igazolására talált fel.

Mi tiltakozunk ezen elmélet ellen s tiltakozunk egyáltalán az egész hej-

huja ellen, melyről azt merik a kormány hűbéresei mondani, hogy ez a nemzet ünnepe.

Százaszorosan, ezerszeresen tiltakozunk!

Tanügy.

A „Baranyamegyei közs. tantestület” f. é. nov. hó 25-én tartott üléséből.

Megyénk közs. tanítótestületének története, ezen gyűlés megtartásával ismét egy tartalomszerű emléklappal gazdagabbá lett. A gyűlés igen népes volt, mintegy 80 taggal, köztük a siklósi polg. iskolai tanítók teljes számban. Azonkívül a számos vendég közt láttuk megyénk főispánját: Perczel Miklóst, kit a tanügy iránti meleg érdeklődése vonzott e gyűlésre. Azonkívül Salamon és Halász tanfelügyelők, kik a tanácskozásonban szintén élénk részt vettek. A gyűlés első tárgyát Reberics Imre elnöknek megkapó gondolat és a közfoglalkozás teljes lebilincselése mellett tartott évi jelentése képezte. E jelentésből kiemelendők tartjuk, hogy az egyesület gyűléseinek eredménye a tanítók arváházára 255 ft. Gyűjtött a tanítók menedékházára és tagja lett az Eötvös-alapnak. Emelre lőn az iparos tanuló oktatási és az általános nevelés fontossága, épügy kifejtésében a népiszkolai túlterhelés. Végül pedig magvas beszédekben a köznevelés szava a főispánnak e kitüntetett figyelméért, úgy halas elismerését fejezi ki a tanfelügyelőség és azon tagoknak, kik az egy-letet céljaiban kiválóan támogatták. Ezután felolvastatták a pénztár átvizsgálására kiküldött bizottsági jelentés; ennek megtörténte után megtejtett a tisztújítás, melynek eredményéről már a múlt számunkban megemlékeztünk.

Enek befejeztével Szvácsék Mihály felolvasást tartott az iskolai közegészségügy javításáról. Minthogy a különben érdekesen tartott felolvasás eltért a czünnnek megfelelő czéltől, e tétel tisztázása újból kiadott, hogy az, a czünnnek megfelelő alakban világosítsák meg.

Salamon József mint a segély-egylet alakítására kiküldött bizottságnak elnöke, tett kiküldetésről előterjesztést. Szerinte a segély-egylet ejtendő el a kezdetben terbe vett költségségélyezést, hanem csak rögtön s véletlen baleset, valamint halálzás esetén eszközözendő azonnali segélyezésre terjeszkedje ki. A segélyezés legkevesebb 100 ft lenne. Az alapot ehhez részint tagsági s alapítói díjak, jótékonyezélu előadások rendezése és halálzásai pótlékokból teremtené meg. A tagsági és halálzásai pótlékok pedig kor-arány szerint vetteknek ki, bizonyos skála szerint. Hozzátvetve e segély-egylet úgy felelhetne aztán meg legjobban céljának, ha a

megyebeli tagok egytől-egyik tagjai lennének.

A tanfelügyelő meggyőző érveit a gyűlés egyhangú helyesléssel magáévá tette s az alapszabály-tervezet a megalakulási előmunkálatok s a skála elkészítésével egy 9 tagú bizottságot küldött ki, ugyancsak Salamon J. elnöklete mellett.

Következett Schmidt Boldizsár értekezése az olvasókönyvekről elméletileg és gyakorlatilag bemutatva. Alapos készütség- és bő tájékozottsággal tartott előadása a csoportosítás elveire támaszkodott, melynek megokolására kifejtett érveit a gyűlés közfoglalkozására találkozt, mire nézve terjedelmes határozati javaslatot terjesztvén be, mely egyesek hozzászólásai után annak minden pontja változatlanul elfogadtatott. Egyuttal neki ez ügy körül kifejtett kiváló tevékenységéért jónyvi köszönet szavaztatott.

Minthogy az idő előrehaladt és a szak- előadások iránt a figyelem már kimerítettnek véleményeztetett, emélfogva a magyar beszéd tanításának tetele a napirendről levétetett és a jövő gyűlésre halasztatott.

Ezután folyóügyek elintézése került napirendre. Nevezetesen az egyesület 5 főt szavazott meg az erdélyi köznevelődési egyesület javára. Belicza J. orsz. tanító névtárát és Felméry L. Angolország népoktatási történetét tárgyzó terjedelmes és tanulságos munkáját melegen ajánlotta Salamon J. tanfelügyelő a közgyűlés figyelmébe. Dezső Miklós borászati vándortanár tudomásra hozza a közgyűlésnek és a jelenlevő tanítóknak, hogy a filloxa kirítását célzó tanfolyamok tartására a miniszterium részéről utasítást nyert. Kéri, hogy e faradozásában a vidéken támogassák olykép, hogy helyenkint legalább 20 résztvevő legyen, ki a filloxa pusztítására irányuló előadásait hallgassa. Tudomásul vétetett s tekintve a közveszélyt, mely már megyénket is fenyegeti, a tagok teljes készséggel ígérk támogatásukat. Schneider István a leánynevelés rendezett fejlesztése érdekében, miután a testületnek jelezése részét nők képezik, indítványt tesz, miként a tantestület nőtárgyából külön nevelési szakosztály alakításának működési körének határozott megjelölésével. Elfogadtatott. Végül a vidéki tagok abbeli óhaját, hogy az évi rendes közgyűlések szeptember hó 1-ső felében tartassanak, szintén egyhangúlag elfogadtatott, melylyel a gyűlés véget ért.

B. Gy.

Válasz

Kristof József úrnak, a szabolcsbányatelepi iskolájában a „Pécsi Figyelő” 47. számába írt levelére.

Midőn a „Pécsi Figyelő” f. é. 45. számában az 1868. évi 38. t. cz. tételével a tisztelt olvasóközönséget iskolafelügyelők fölvilágosítani kötelességemnek ismertem,

esos, mert a rendőrség rögtön kérdőre fogta volna a szerkesztőt, hogy tudassa vele az illető rejtekhelyét. Mert a régbib magyar írók közül egyetlen sem létezett, ki inkább-kevésbé, egy vagy más tekintetben ne kompromittálta volna magát a forradalomban. S ezért mindnyájan üldözés tárgyai voltak.

Jóka bujdosott, Jósika mint számított külföldön élt, Kuthy Lajos, a szerencsétlen Kuthy Lajos pedig kétségbeesve nemzete és hazája jövendője fölött, de különben sem lévén képes nélkülözéseket tűrni, hivatalt vállalt s ezzel nevént népszerűtlenné és gyűlöltté tette a nemzet előtt, ki sobasem tudta megbocsátani neki, hogy miut a nagy vértannak, gróf Battlyáni Lajosnak volt titkára, egyike volt a legelső magyar embereknek, kik az önkényes uralom szolgálatába léptek. Frankenburg Bécsben hivatalnokoskodott és akkor éppen semmit sem írt vagy legalább nem bocsátott közre. Lauka Gusztáv volt az egyetlen a régbib írók közül, ki nek nevével egy-egy vig beszély vagy humorisztikus vidéki levél alatt gyakrabban lehetett a Hölgyfutárban találkozni.

Maga a szerkesztő Nagy Ignác egy már testben lélekben megtört öreg ember volt, ki egy pár élezen, adomán és hiren kívül édes keveset írt lapjába. Vajda János és Lévy József is, valamint Lisznyay Kálmán és Székely József is csak később mertek a nyilvánosság terén mutatkozni.

A Hölgyfutár tehát az egy Lauka Gusztávon kívül többnyire csak ismeretlen nevtű kezdő fiatal emberek irtak, vagy szórványosan állév alatt egy-egy régbib író. A fiatal kezdő írók közül midőn én Pestre kerültem, legismertebb volt Roboz, ki itt szerzett magának nevet, tömteleten

nem gondoltam arra, hogy valaki találkozzék, ki a törvényen alapuló igazságot kétségbe vonni törekedjék. Hittem ezt azért, mert a dolgot tiszta valóságában a szentesített törvény §§ aival mutattam be. És mégis találkoztam ember, ki — tán analomból — a szercesent felérré mosni akarván, nem minden személyeskedéstől ment helyreigazitással meglepett.

A meglepetés ugyan sikerült, de már a többi nem.

Kristof J. úr így okoskodik: A bányamunkások a dunagőzhajózási társaságé, tehát ezek gyermekei nevelése s oktatásáért a társaság tartozik gondoskodni. A dolog a törvényből folyólag nem úgy van; mert az 1868. 38. t. cz. 16. §-a csak megengedi ezt, ha a társaság a megyei bizottság útján arra engedélyt a közköztársági miniszteriumtól nyer. Lásd u. o. 18. §!

Ennek ellenében azon okoskodása, hogy a társaság teszi zsebre a bányászok munkássága után a hasznot, sem áll, mert a haszon első sorban a székesegyház illeti a szerződés alapján, még pedig minden termelt máza után. A társaság csak a székesegyház után következik. És ha nem marad, ha a társaság defizitell dolgozik, a mi már megtörtént, akkor kié a haszon? Ugy-e a székesegyházé. Azután hány ember dolgozik a székesegyház- és a főt. káptalani birtokon, a kiknek gyermekei iskoláztatásáról gondoskodni eszégekában sines? Csak Daróczihalmán tart fön iskolát, másol nem; pedig Szt.-Domjánban is vannak ám gyermekek!

A bányamunkások ugyan a társaság szolgálatában vannak; de közvetve a székesegyház hasznára. Kristof J. úr azt hiszi, hogy „a társaságnak érdekében áll a bányászok részére iskolát föntartani és így természetes következménye ennek, hogy a társaságra háramlik a nobiles oblige alapján a kötelezettség. Engedje meg nekünk, hogy más nézetben léhesünk. Föltéve, de meg nem engedve, hogy a társaság érdekében áll az iskolák föntartani; Nem áll-e inkább érdekében, de nemcsak érdekében, hanem kötelességében a székesegyház képviselőinek a püspököknek és káptalannak, szóval az egyháznak iskolákat föntartani, mely isteni küldetésé folytán hivatta van Krisztus országának híveket nevelni? Nevelni pedig tanítás által szoktuk az iskolában, miből világos, hogy iskolákról is gondoskodnia kell. Ezen állításunk helyességét bizonyítja az 529., 584-ben tartott orangei és velencei egyházi zsinatok, nemkülönben a 681-ben tartott III. konstant. zsinat 5. Canonban, mely meghagyja, hogy az egyháziak per villas et vicis iskolákat tartssanak. És mit mondanak a szt.-István és az Árpádok által alapított püspökségek adománylevelei? Avagy csak egyesek privát passzióinak kielégítésére adtak a nagy birtokok? Alig hiszem s tán velem együtt Kristof J. úr sem. Nem tettem gúnyos cél-

Édesdeden, miként a szimnézet
Szürte lágyan ajkáról a hangot;
De viharként zengett csodás ajka
Ha róla hit s erkölcs szava hangzott.

A tudásnak fölkennt híve volt ő,
Buzgón tanult, mindegyre fáradott,
Nem csüggeszté gyötörő fáradalma —
Megtoldotta az éjjel a napot.
S nem csak maga szerénykedett folyton,
Másokat is munkára ösztökölt...
Főczélja volt fokozni a tudást
S munkálkodva elérni a tőkelyt.

Ő alkotta bibliotékánkat,
A muzsáknak gazdag kincses házat,
Ő emelte joglyceumunkat,
Melyben szemünk fényes Pantheonlát;
Ő szerzé az Ur tiszteletére
Azt a kettős tornyu szentegyházat,
A melyben az áhitatos hívők
Hón imázva zengnek szolozsmákat.

A sétatér, lyceumi nyomda,
A főtérén a városház maga,
Az ő lelkes áldozatkészsége,
Részvétele által lett és van ma;
Nem töprengett, nem agdótt soha
Hogy ennek, vagy annak nagy az ára,
Tett, vett, fáradt s örömmel áldozott
Egyre, mindig s csak a nép javára!

Ily nemes szív, ily magasztos lélek
Volt a jeles, dicső nagy férfiú,

Megilleti fenséges homlokát,
A myrtus-lomb, a babér-koszoru!...
Nagy hálával tartozunk mi neki
A sok jóért, melylyel elárasztott;
Itt az idő, hogy hálánk' lerójuk
Emlékének hozva áldozatot.

Fel jó urak, nemes szívi hölgyek!
Fel Pécs város lelkes közönsége!
Áldozunk az érdem oltárára —
Legyen áldott Szepesy emléke!
Az emlékek örökbecsű jelét
Méltán, jobban ki sem érdemli meg:
Emeljünk hát egy szív- s egy lélekkel
Emlékszobrot a nagy Szepesynek!

A Hölgyfutár.

— Emlékezés a forradalom utáni irodalomra. —
Balázs Sándortól.

Igénytelen, kis alakú félven megjelenő szépirodalmi és társadalmi tartalom napilap volt, melyet Kozma Vazul nyomdász mint kiadó, Nagy Ignác mint szerkesztő az 1850-edik év — már nem emlékszem egész biztossággal, melyik havában indítottak meg.

Rendkívül színtelen, ártaalan lap volt különösen eleinte — de nem is igen lehetett más. Nemesak azért, mert a rendőri cenzúra rendkívüli szigorral járt el minden magyar lap és könyv irányában, hanem azért is, mert nem léteztek magyar írók. Ki bujdosott, ki börtönben sanyalódott, ki katonának volt besorozva. A legtöbbnek pedig még nevént megemlíteni sem volt szabad, de nem is lett volna taná-

TÁRZA.

Szepesy emléke.

Alkalmi költemény.
Írta és szavaltá a pécsi színházban 1885. december 4-én a Szepesy-szobor alapja javára rendezett színelőadás alkalmával: Várady Ferencz.

Fel jó urak, nemes szívi hölgyek!
Fel Pécs város lelkes közönsége!
Áldozunk az érdem oltárára —
Legyen áldott Szepesy emléke!
Az érdemek előtt meghajolni
Mindenkoron dicső, magasztos tény,
Nagyjainkat buzgón ünnepelni
Honfiai, honleányi erény!
Nagy Szepesy, a nagyok közt a nagy,
Ki volt? mi volt? azt ki ki tudja jól,
Az ő neve, az ő dicső híre
Nagy időkre, késő korokra szól;
Az ő nevént, az ő szent emlékét
Gazdag fényár, nymbus veszi körül,
Óh, hogy ha csak reá gondolunk is,
Nagyságának szívünk, lelkünk örül!
Nyájas volt ő s szelid, mint a galamb,
Homlokáról méltóság ömlött szét,
A bölcsesség és a lángész tüze
Ragyogtatta lelke tükreét, szemét.

Szinészet.

(Szombaton: „A sárnya csikó.” Vasárnap: „A csikó.” Hétfőn: „A könyvtárnok.” Kedden: „Rip van Winkle.” Szerdán: „Csokon szerzett völgyén.” Csütörtökön: „Marjolaine.”)

Az e heti előadások már a rendes, jó kerékvágásban mozogtak, tanúságot téve a társulat erejéről, az összességére fordított gondokról, egy szóval ezen héttel meg lehetünk elégedve. Különösebb figyelmet érdemel „A könyvtárnok” kitűnő vigjátékának előadása, mely alkalommal a szerepek a legjobb feleket választák. Réthely Marsland földirtókost pompás makrál, ügyes játékkal mutatta be, habár az öreg maszk alatt kissé fiatalos fürgeséggel mozgott. Gálósiné Edithje az a kedves, szeretetreméltó kis eselészövé volt, a milyennek azt Moser megírta. Réthely Fáni ugyancsak igyekezett a nyomába lépni, hanem neki meg sok mindenre kell figyelmet fordítania, mert nem elég a naivanak a naivság, oda tanulmány is kell. Aztán némely modorosságáról, mint például arról az örökös zsebkendő morzsolásáról le kell szöknie. Az nagyon monoton kifejezése az indulatnak. Mezei Gibsonban sok mulatott oldalát tartja föl szerepének; de sok tekintetben alig tudta elfeledtetni Arányi régebbi alakítását. Jók voltak: Veszprémi, Oláhne, Püspöki és Kövesi, ki a könyvtárnok szerepében ugyancsak meg-megkacagattatta a kis számu, de halás közönséget. — Kedden „Rip van Winkle,” ez örök szép operette került színre új díszletekkel. Az előadás meglátszott a kevés próba; de egyes részei bőven kárpótlták az aprócsoprot hiányokat. A czimszereplő Deák birkózott meg a szép hangja révén sok gyönyörű, rejtett részletét élveztek a barytonszerepek emez egyik legkínzóbb-jének. Lisbet-et Kissné adta több kedvességgel mint művészi énekkel. Kövesi túlzott, gorbomba rögtönzése nem a legjobb hatást keltették a finomtább ízlésű közönség körében, e tekintetben sokkal többre lehetne a tisztességes határok közt mozogni. Pichler Jusztin Katriná kis szerepében kielégítő módon mozgott s a mi fő, szépen, gondolat énekel mint mindig. Az ilyen apró epizód szerepekben jól megállja helyét. A komikus elemet Kövessin kívül Püspöki (Derrick) és Veszprémi (Vander Bilt) képviselték, józalt kacajra készítve, a hazai majdnem zsenifalásig megölt közönséget. A díszletek s öltözékek csinosak voltak. — Szerdán Kissné H. Mari jutalomjátékul „Csokon szerzett völgyén” adatot, zsenifalás háza előtt. Jutalmazott szép babérkoszorút, számos esokrot s ajándékot kapott tisztelőitől. Az előadásról a lehető legjobbat mondhatjuk. Abrai színésznő Kissné játszott sok kedvességgel, majd minden dalát megújraták. Művészi szempontból itélve azonban az est hőse Pichler Jusztin volt, ki egyik epizód jelenetben egy románcot énekel betét gyantán, melyben hangjának remek koloraturáját impozáns eredménnyel juttatta érvényre. A hatás óriási volt, annyival is inkább, mert a jobbadára zeneadó közönség épséggel nem várt ilyent ily kezdő énekesnőtől. Csak rajta! Töle ilyen előzmények után még sokat várhatunk. A többi szereplők egytől egyig megfelelték jó hírnevüknek. — Csütörtökön Kövessin Róza újonnan szerződöttet operette-énekesnő első fellépéssel Marjolaine, Lecoeque kedves zenéjű operette-jét láttuk és hallottuk. Az új primadonának kicsiny, de kedves, lágy hangja van, melylyel igen ügyesen, játszi módra bánik, esinos jelenésg, nagy rutinnal játszik, s az ily fajta szerepekben, úgy hisszük, nagyon szépen megfogja állni helyét. A színpad szerint Baró Palamedet Kövesi adta volna ugyan, hanem a színpadon Mezeit — minden előleges jelentés nélkül is szívesebben láttuk. Avelin szerepében is jó csere volt, hogy azt Kissnének adták; Püspöki helyett Bodrogi játszta Peterson kulcsárt sok mókával. Frikkel Gálósin a k jobb szerepei közé tartozik s hozzá méltóan állta meg helyét, Kövessin Rózával való néhány kettősét joggal tapsolta meg a kis számu közönség. Deák úgy ének mint játék tekintetében jó Hamiból volt.

Minden ember egészséges lehet és magas kort elérhet, hogyha testét ápolja. A legtöbb betegség a vértől származik, azért kötelessége legyen mindenkinek azt szemmel tartani. Buvárkodásunk és hosszú éveken által szerzett tapasztalataink által sikerült, oly módszert összeállítani, mely biztosan s gyorsan, minden káros következtés nélkül, a vért tisztítja, erősíti s a vérkeringés rendes járását eszközöli. A mi gyógy-rendszerünk elismert, rendezte és éremek által többször kitüntetett. Romlott vértől származó bizonyos betegségeket mi mindig sikerrel gyógyítunk (kénkövér nélkül), a titkos szokásoknak szomorú következtéseit, továbbá elgyengüléseket, borbétegeket, sebeket, bármily elvülték, sümört, haj kihullást, küszvényt és esuzt és minden női betegségeket biztos sikerrel. Szállaglisztát, még gyermekeknek is, a mi módszertünk által egy óra alatt elntávolítottunk. Sérvben szenvedők rendszeres kezelése által, a legújabb, tapasztalataink után készített sérvtökők és helyi gyógymód által, lassan de biztosan meggyógyulnak. Mindezt mi bizalmas megkeresést kimerítő betegügyi tudósítással s retour-bélyeggel elfogadunk.

A privatklinika „Freisal” Salzburgban (Austria)

Fogfájás bármilynemű, még akkor is hogyha a fogak lukasak vagy sérültek, a hírneves **Indiai Extract** használatával egy másodpercz alatt tartosan megszűnik. Ezen szernek kitűnőségénél fogva egy családnál sem volna szabad hiányozni. Valódi 35 és 70 kr. ívegben Pécsen, Balás Odón gyógyszer. és Szigetvárot Szalay Józsefnél kapható.

Nyilt-tér.*)

Köszönet nyilváníítás.

Mindazok, kik **Labrentz Mihály** hült tetemeinek f. hó 2-án történt eltakarítása alkalmával számos megjelölésük és egyéb részvét nyilváníításuk által fájalmunkát enyhíteni igyekeztek, fogadják öszinte köszönetünket.

Pécsen, 1885. december 3-án.

388. (1—1) A gyászoló család.

Megjelent Pécs-baranyai nagy képes naptár ára 30 kr.

Pécsi kis képes naptár ára 18 kr. Kapható Traub B. és társa könyv és papírkereskedésében Pécsen. 341. (10—6)

Különféle előjegyzési, fali, gazdasági és tárcza naptárak dus választékban.

*) Ezen rovat alatt megjelent-kört nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

NAGY FERENCZ, lapfolyósító.

KIS JÓZSEF, VÁRADY FERENCZ felelős szerkesztő, főmunkatárs.

Hirdetések.

Karácsonyi ajándékul

ajánlja

a főhercegi pinczészet Villányban

(bőrlő Schuth Vilmos)

kitűnő esemege: vörös, Riesling és aszu-borait palackokban.

Raktárak Pécsen: Reeh Vilmos kereskedésében, Muhr Henrik, Kammermayer István és Özv. Wursterne czukrárszadjában, a hol azok a legolcsóbb árért haphatók.

387. (4—1)

18781 sz. 1885.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Frankenthaler Jakab végrehajtónak Davidovits Stevo végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő, N.-Budmirban fekvő 210. sz. tjkben felvett 45 $\frac{1}{2}$ hsz. sz. ndvár és kertre 164 frt becsértékben, úgy a nagybudméri 146. számú tjkben felvett I. $\frac{1}{4}$ külteleknek legelő illetménynek felére az árverést 400 frt ennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi február hó 10. napján délelőtt 9 órakor Nagy-Budmérban a bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 $\frac{1}{2}$ %, vagyis 40 frt és 16 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1885. évi október hó 2-ik napján tartott üléséből.

Kiadta: **Visy Pál,** kir. törvényszéki jegyző.

385. sz. (1—1)

16267 sz. 1885.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szatykó János végrehajtónak Takó Mihály végrehajtást szenvedő elleni 48 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő a mártónai 20. sz. tjkben felvett 21 $\frac{1}{2}$ sz. ház udvar egészben az árverést 320 frtban ennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi január hó 5-ik napján délután 3 órakor Martonfán a bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 $\frac{1}{2}$ %, vagyis 32 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1885. évi szeptember hó 11-ik napján tartott üléséből.

Kiadta:

Streliczky,

384. sz. (1—1) kir. törvényszéki jegyző.

11707 sz. 1885.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Papp Györgyné végrehajtónak Lovrity István és társai végrehajtást szenvedő elleni 100 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. trvszék levő a pécsi 2678. számú telekjegyzőkönyben felvett 4710. helyszin számu szálló 422 frt, 6575. helyszin számu szántóföld 12 frt 6665. hsz. sz. szántóföldre 72 frt az árverést ennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi január hó 23-ik napján délelőtt 10 órakor a pécsi kir. törvényszék telekkönyvi irattárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 $\frac{1}{2}$ %, vagyis 42 frt, 20 kr., 1 frt 20 kr., 7 frt 20 krt, készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvszék, mint telekkvi hatóságnak 1885. évi október hó 16-án tartott üléséből

Kiadta:

Perczel Ferencz,

383. (1—1) kir. tszéki jegyző.

11937 sz. 1885.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranyamegye gyampéztára végrehajtónak Becker Ádám végrehajtást szenvedő elleni 40 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsvárad kir. járásbírósg területén levő Pusztafalu közösg és határában fekvő a pusztafalu 9. szám telekjegyzőkönyben felvett 9. számú ház udvar és kertre 474. a 80 hsz. számú szöllőre 68 frt és a + alatti 112. hsz. sz. szántóföldre 24 frtban ennel az árverést megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. évi december hó 17-ik napján délelőtti 10 órakor Pusztafalu bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 $\frac{1}{2}$ %, vagyis 47 frt 40 krt illetve 6 frt 80 kr. és 2 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1885. évi szeptember hó 11-én tartott üléséből.

Kiadta:

Jeszenszky Antal,

380. (1—1)

kir. tszéki jegyző.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani nagy választékú legfinomabb Chinai theat, Angol thea-süteményt, különféle finom rumot, sajtot, bécsujhelyi sódort, déli gyümölcsöt görezi maronit stb. tisztelettel **Scheibner Ferencz,** fűszerkereskedő 0. posta és Kazinoy-utca sarkán. 346. (3—1)

14257 sz. 1885.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Erdélyi János velini lakos végrehajtónak Kis Bodai József arányosi lakos végrehajtást szenvedő elleni 40 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő arányosi 96. sz. telekjegyzőkönyben felvett 569. hsz. sz. szöllőre 196 frt, ugyanazon telekjegyzőkönyben felvett 630. hsz. sz. szöllőnek Bodai Józsefet (Kis) illető felére 118 frt — ugyanazon telekjegyzőkönyben felvett 681. hsz. sz. szöllőre 152 frt, ugyanazon telekjegyzőkönyben felvett 702. hsz. sz. szöllőnek (Kis Bodai Józsefet) illető felére 260 frt, ugyanazon tjkben felvett 715. hsz. sz. szöllőnek ugyanazt illető felére az árverést 158 frtban ennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi február hó 24-ik napján délelőtt 10 órakor Arányoson a közösg bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 $\frac{1}{2}$ %, vagyis 19 60 kr., 11 frt 80 kr., 15 frt 20 kr., 26 frt, 15 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1885. évi október hó 23-án tartott üléséből.

Kiadta:

Streliczky,

379. (1—1) kir. törvényszéki jegyző.

A resolvirszappan,

feltalálva és sajátkezűleg készítve

Pichler Ferencz-től cs. k. fő-állatorvos az osztrák-magyar hadseregben,

gyógyít minden külső sérülést és bőrkürett minden házi állatnál, eltávolít minden használati és szépségi hibát a lovaknál, különösen minden belsőságot gyógyít egy újat mind ideült és különösen mirigy-, esontszervenvedések, kiváltképen izom-gyuladások és szerszám nyomással gyökeres gyógyszer.

A Resolvirszappan kitűnő tulajdonságai következtében és gyógyítási eredményei miatt gazdasági egyesületekoll állatorvosoktól és számos felbirtokostól ismételtelen megtisztelő bizonyítványokkal és elismerő haláliratokkal kitüntetett.

1 darab resolvirszappan 5 gramm tisztasuly, elegendő 10 beteg lő részére o. é. 1 frt 20 kr. 120 25 2 10

Minden darab resolvirszappanhoz egy pontos használati utasítás a hazai nyelven mellékeltek.

Fő-elárusítás minden világrészre Wasilewsky és Pilaskinál Varsóban.

Főraktár: Magyarországon Török Józsefnél gyógyszerész Bpestben. Pécsen, Kovács Mihály gyógyszerésznél, továbbá kapható a legtöbb Magyarországi gyógyszerár és fűszerkereskedésben.

Hogy minden utazás megakadályoztassék minden doboz resolvirszappan az ide mellékelte törvényesen tetemenezett védjeggyel és kézvonásokkal el van látva.

Wasilewsky és Pilaski, Varsó

378. (10—2)

Dr. Popp-féle valódi

Anatherin szájjviz

a legmeglepőbb hatással van a fogak korhadása. a fogfájás. a fogakra üllepedő fogkő, a szájfájás, mint szintén a száj kellemetlen büzőnek eltávolításánál.

A Dr. POPP J. G. csász. kir. udvari fogorvos ur által, Bécs, Stadt, Bognergasse Nr. 2 készített s kereskedésben „Anatherin szájjviz” név alatt előforduló gyógyszert régebbi idők óta volt alkalmam gyakorlatomban alkalmazhatni s azzal igen kedvező, sőt gyakran meglepő eredményeket értem el.

A fent érintett gyógyszer, mely az egészségre semmiesetre sem foglal káros hatása anyagokat magában kiváltképen, a fogak korhadása, fogfájás, borköképződés, szájbüzhődés ellen igen jónak bizonyult, s ezen bajokat gyakran már igen rövid idő alatt el is távolítja. Mindenke felett azonban én eme nevezett gyógyszert számos esetben a büzős légzés ellen használtam, mely baj, az abban szenvedőnek, de még inkább környezetének felettébb kellemetlen, a mi ellen az illető beteg által azelőtt már sok mindenfélre meg lett kísérve, amikor is ezen készítménynek napjában többször szájbüztetésre való 4—8 heti használat után ezen baj elmúlik.

A mondottakat Dr. POPP J. G. urnak, tett tapasztalataim alapján bizonyítom.

Loslau (Poroszország), 1879. január 9.

Dr. STARCK, szolg. kir. törzsorvos.

Kapható: Pécsen: Balás Ö., Szipicz István, Kovács M. gyógyszerészeknél, Zsch K. Pacher E., Obethó E.-nél. — Bonyhádon: Kramolli gyógyszerésznél. — Buda: Pöllerman, Pelzer és Sárkány gyógyszerészeknél és Michlitschnél. — Bacsón: Kohut gysz. — Högycsén: Tassz falánál. Téry Imre gysz. — Kaposváron: Auguszta, Babonay gysz. — Mohácsban: Stendery, Froumer M. gysz. — Mágocsán: Szép G. gysz. — Szegedre: Báthory Elek gysz. — Siklósban: Petráis I. Szabó L. gysz. — Szegedre: Szalay József Vity A. gysz. — Tolnában: Bány L. Fichtl S. gysz. — Zomborban: Gállo P., Michlitsch S. és Falcione gysz. — Vörösn: Bösz I. gysz. — Villányon: Ocsán G. gysz. — Bácskészen: Foss L. gysz. — Szikszó: Somogyi M. gysz. — N.-Boly: Erősy L. gysz. — Bácsbáns: Illás A. gysz. — Pécsváradon: Horry I. gysz. 159. (16—14)

Az első pécsi asztalos-egyesület Held Gusztáv, kárpitos KISTÉREN, ajánlják a n. é. közönségnek dús választékú raktárakat mindennemű

asztalos, kárpitos és esztorgályos

saját készítményű legújabb és legjobb minőségű árúkból legjutányosabb árért. Ugyazint: azon hírneves Kohn-féle szekeret hajított fából, vasutórokat, tükröket stb. a melyekből folyton nagy választék tartatik.

A midőn felkérjük az e szakmába vágó czikkeket szükségleteik fedezésénél minket megbizásaiakkal szerencsétleni, ajánljuk magukat meg mindennemű asztalos- és kárpitos munkák elkészítésére, vendégfogadók és kávéházak teljes stilyzrű berendezésére, valamint legújabb mintá szerinti új tekasztalok készítésére és javítására.

Az eddig bennünk helyezett kegyes bizalom és pártfogás feltartását jövőre is kérve, maradunk mély tisztelettel az I. pécsi asztalos-egyesület és HELD GUSZTÁV, kárpitos, kistéren. 147. (3—3)

Első ügyvédi ügynöki iroda. (Fennáll 1867-ik év óta)

Ügyvédtársaimtól, egyletek, társulatok-közösgék- és magányzóktól stb. eltagadok minden megbízást, mely peres vagy perenkívüli ügyekben az egyes miniszteriumok, kir. Curia, kir. tábla, e t. bíróságok, hitelintézeteknél stb. közbenjárást, helyettesítést, kölcsön ügyeletet, szorgalmazást, értesítést igényel. Eszközök czébejegyzéseket, készítek vad- és védirtókat.

Irodám ezélja a rendes ügyvédi működés mellett közbenjárásom által a vidéki közönséget az utánjárasi költségtől megkíméli s gyors és alapos tudósítással szolgálni.

Perenkívüli ügyekben a díjak egy fél napi időnél többet nem igénylő eljárásért 1—3 frt mely összeg előre küldendő be.

Irodám helye: Budapest, csillag-utca 8. sz.

Résö-Ensel Sándor, köz. és váltó-ügyvéd

328. (3—3)

